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КЛАСИФІКАЦІЯ ПОНЯТЬ, ПОВ’ЯЗАНИХ З ОСВІТОЮ 
 

Ахновська І.О. 
кандидат економічних наук, доцент 

Донецький національний університет імені Василя Стуса 
 
Сьогодні в Україні зруйновано близько 20% шкіл і дитячих 

садочків. Від обстрілів постраждали 43 заклади вищої освіти, 5 з них 
зруйновано повністю. За період з 24 лютого з країни виїхало понад 
672 тисяч учнів. Щодо ВПО у межах України, то всередині держави 
зафіксовано приблизно 87 тисяч учнів. За кордон виїхало більше 26 
тисяч педагогів. Державою анонсовано очне навчання з 1 вересня, але 
лише 8% закладів загальної освіти мають укриття, щоб розпочати 
офлайн навчання. Все це говорить про складні умови, в яких 
опинилася як наша країна, так і сфера освіти зокрема. Оскільки саме 
інтелектуальний капітал є двигуном розвитку економіки і прогресу, 
необхідним є акцент на питаннях, пов’язаних з освітою. 

 Слід відзначити вчених, які розглядали освіту через призму 
теорії людського та інтелектуального капіталу, зокрема, Л. 
Артеменко, Г. Беккер, О. Гізело, Г. Джонсон, А. Загорій, С. Ілляшенко, 
Дж. Кендрік, Ю. Левченко, В. Лисак, Ф. Махлуп, А. Переверзєва, О. 
Попело, В. Приймак, Е. Прушківська, Л. Туроу, Т. Шульц, О. Яцунь. Зміст 
освіти детально описували у своїх працях такі науковці, як В. Лєдньов, 
Н. Мойсеюк, Є. Рапацевич, Ю. Фокін, І. Малюкова та інші. Певні аспекти 
формування і функціонування освітнього простору розглядали Г. В. 
Голубова, К. С. Казакова, А. Ю. Коджаспиров, Г. М. Коджаспирова, О. А. 
Леонова, С. Б. Пономаревський, О. В. Разуменко, Е. Г. Скибицький, О. В. 
Артюшкін, Л. Н. Талалова, Т. В. Ткач, О. А. Хомерікі, А. Д. Цимбалару та 
інші вчені. Питання функціонування освітнього процесу 
досліджували В. Аридін, Г. Атанова, Ю. Бабанський, С. Багаутдінова, О. 
Базелюк, Г. Коджаспирова, В. Краєвський, Р. Троценко, Я. Федан та 
інші. Метою тез є класифікація понять, пов’язаних з освітою, за 
видами, формами, складниками, принципами, фунцкіями, змістом, 
типами, рівнями, інституціями, організацією тощо. 

Сфера вивчення освіти є дуже широкою. Недаремно сьогодні все 
частіше у науковій літературі вживається термін «едукологія». 
Вперше його було використано у 1951 році Лорі В. Хардингом, а в 1964 
році термін було остаточно введено у науковий обіг Елізабет Стейнер, 
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яка розглядала едукологію як проміжний варіант між педагогікою, 
обєкт дослідження якої вважався достатньо вузьким, і ethology – 
наукою про діяльність людини у світі. Погоджуємося з думкою 
Н.Міцкевич, що едукологію можна розглядати як синтетичну науку, 
що інтегрує у собі різні напрями вивчення сфери освіти, як-то: 
філософію і історію освіти, антропологію освіти, психологію 
навчання, соціологію освіти, економіку освіти, управління освітою, 
культурологію тощо [1]. Крім цього, едукологія досліджує фізіологію, 
соціологію, економіку освіти; освітню політику, психологію освіти; 
освітологію: економічної системи, культурних процесів, релігійної 
освіти, лідерства тощо.  

У 1994 році В.І. Луговим було введено поняття «загальне 
освітознавство». У 1995 році системний погляд на сферу освіти і його 
назва – «освітологія» – був запропонований В.О. Огнев’юком [2]: 
«науковий напрям, головним завдання якого є розвиток сфери освіти 
як цілісного суспільного феномену, що сприяє духовному, 
культурному, соціально-економічному і науково-технологічному 
функціонуванню, відтворенню і розвитку суспільства». Отже, 
предмет дослідження освітології включає: наявні системи й 
підсистеми освіти у їх сталому розвитку; умови й чинники, що 
впливають на цей розвиток; фактори розвитку освіти, тому можна 
зазначити, що на відміну від педагогіки, освітологія є своєрідною 
освітньою синергетикою для дослідження сфери освіти, такою собі 
наукою, об’єктом якої є «все про освіту».  

На думку В. О. Огнев’юка, «сфера освіти готує для себе мало 
фахівців для управління освітою, і це стає серйозною проблемою. 
Готуються економісти, але немає фахівців з економіки освіти, 
готуються фінансисти, але фінансування системи освіти – це дещо 
інше, тут є своя суттєва специфіка. Немає аналітиків, які б могли 
аналізувати розвиток освіти, прогнозувати його,тому Україна має 
розробляти новий науковий напрям – освітологію, яка на відміну від 
педагогіки, що займається «внутрішнім життям» освіти, має 
забезпечувати «зовнішні стосунки» і аналіз взаємовпливів, так би 
мовити, міжнародну політику освітянської країни» [3].  

Цікавою є також думка О.М. Кузьменко про те, що «жодна наука 
вже не може побудувати всеосяжну картину світу з огляду на 
складність науки, суспільства, складність усього світу. Це під силу 
тільки міждисциплінарним дослідження. Тому на даний час 



9 
 

визначилася тенденція до розвитку інтегрованого напряму пізнання 
освіти» [4]. Саме тому вважаємо доцільним класифікувати поняття, 
пов’язані з освітою (рис. 1, після списку літератури). 

Основними цілями освіти є створення умов для становлення 
особистості; виховання соціально активних, творчих громадян, 
задоволення актуальних та перспективних потреб виробництва в 
економічній, соціальній, культурній та інших сферах у кваліфікованих 
спеціалістах, що відповідають вимогам гуманітарного, соціального та 
науково-технічного прогресу, мають широкий загальний і 
професійний світогляд, професійну мобільність. Ціннісними 
принципами освіти є індивідуальність, цілісність та єдність. 

Згідно з Законом України «Про освіту» [5], метою освіти є 
всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 
суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної 
самореалізації компетентностей, виховання відповідальних 
громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування 
своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення на 
цій основі інтелектуального, економічного, творчого, культурного 
потенціалу Українського народу, підвищення освітнього рівня 
громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її 
європейського вибору. Можемо підсумувати, що цілями освіти є 
свідомо визначені очікувані результати, яких прагне досягти 
особистість, заклад освіти, громада, регіон, держава, суспільство в 
цілому за допомогою сформованої системи освіти в найближчому 
майбутньому. 

О. Мороз справедливо зазначає [6], що формування цілісного 
уявлення про феномен освіти неможливе без визначення її ціннісних 
передумов, що лежать в основі філософії освіти, що склалася ще у 
Давньому Світі. Так, давньогрецькі філософи ще у V столітті до нашої 
ери ввели в обіг поняття «пайдейа» - освіта і виховання людини через 
оволодіння культурою, універсальним знанням, які становлять 
сутність її буття. Авторка зауважує, що у науковій літературі не існує 
загальноприйнятого визначення освітніх цінностей, але можна 
виділити наступні групи освітніх цінностей: 

- внутрішні цінності функціонування освіти: індивідуальність 
учнів, професорсько-викладацькі цінності, академічні, управлінські, 
педагогічні, сконцентровані на зайнятості випускників; 
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- зовнішні цінності: здатність забезпечувати функціонування 
соціально-професійної структури суспільства; 

- інструментальні цінності: матеріальна – залежність оплати 
праці від рівня та якості освіти, соціальна – мобільність, вибір видів і 
сфер професійної діяльності, статусно-престижна – інструмент 
підвищення соціального статусу; 

- продуковані: вільна і відповідальна особистість, формування 
світоглядних установок, забезпечення умов для вільного 
самовизначення кожної людини. 

Якщо говорити про сучасні умови нестабільного зовнішнього 
середовища, в яких опинилася вітчизняна освіта [7], слід відзначити, 
що, попри все, українські заклади освіти можуть позиціонуватися у 
новому для себе конкурентному середовищі, розглядаючи 
переміщення в якості стратегічного виклику, а 
найперспективнішими напрямками, на наш погляд, є дистанційна та 
дуальна освіта. 
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